

# 第三批国家组织集采药品已在全国落地

## 更多降价药品在路上

新华社北京12月3日电(记者 屈婷)随着广东、广西、云南3省区启动实施第三批国家组织药品集中采购中选结果,第三批国家组织集采的55个品种药品已在全国公立医院落地。按约定采购量计算,每年相关费用将从集采前的232亿元下降至37亿元,节省了195亿元。

这是一份来之不易的改革“红利”。以第三批国家组织集采的“明星药”——盐酸二甲双胍为例,这种治疗2型糖尿病的一线降糖药物在44家药企的激烈竞争中,0.5g规格的片剂平均价格仅为6分钱。记者从三甲综合医院了解到,一些糖尿病患者用上此次集采的二甲双胍后,每月药费不超过7元左右,约为原来药费的4%。

除了糖尿病之外,第三批集采的55个中选药品还覆盖高血压、抗感染、抗肿瘤等多个治疗领域,都是临床用量大、通过质量和疗效一致性评价的品规,平均降价达53%。

目前,我国药品集中带量采购工作稳步推进、成绩显著。从2019年“4+7”试点的25个中选药品,到第二批国家组织集采的32个中选药品,共计三批国家组织药品集采不仅兑现“带量”承诺,按时落地,实际采购量还远高于约定采购量,群众用药负担随之减轻。

记者了解到,三批国家组织药品集采共涉及112个药品,平均药价降幅为54%。按约定采购量计算,每年采购费用从659亿元下降到120亿元,节省了539亿元。如果按报销比例60%计算,可为患者节省216亿元,为医保基金节省323亿元。

复旦大学公共卫生学院教授胡善联认为,三次国家组织集采覆盖的品种达到上百种,对未来提高药企集中度,规范药品流通环节,建立医保药品的支付标准,改善医院用药目录,提高患者用药可及性,降低医疗费用起到了很大作用。

值得注意的是,国家组织集采中选药品降价会在更大范围内带动非中选药品降价,降价效应会扩展到药店和非公立医疗机构等渠道,节约费用将会更多。

“带量”是整个改革的核心。为了将更多品种纳入集采范围,国家医保局积极引导和推动各地按照国家组织集采的基本规则,探索非中选药品等其他品种的集中带量采购。目前,地方药品集采已成星火燎原之势,比如近日,渝黔滇湘桂五省区市采购联盟集采结果开标,涉及消化、泌尿、心血管、呼吸系统等多个领域药物,中选药品价格平均降幅为54.2%。

记者注意到,第三批国家组织药品集采从采购、支付、预付回款到落地使用等,均已形成常态化机制。比如,医保基金按不低于集采药品专项采购预算的30%,提前预付给医疗机构或中选企业,并要求医疗机构按合同规定及时结算,降低企业财务成本。这意味着,采购各方“压账期”的问题得到解决,企业的资金压力和融资成本大大减轻,医院也能够及时回款。这些配套举措将有利于改革效应持续发酵、让百姓真正能用得上、用得好便宜药。

我国医保目录有2600多种药品,国家组织集采仅涉及112种。目前看来,只要符合集采条件的药品品种数或其金额达到一定水平,即触发国家组织集采。国家组织药品集采将进入常态化运行,预计每年开展两批。国家医保局正指导和推进地方探索对未中选药品及目前尚无一致性评价标准的药品,研究制定集中带量采购政策。

“深化药品集采是大势所趋。”胡善联认为,未来那些采购量大、金额高的药品,无论是口服还是注射剂,化药还是生物药、中成药,都可能在集采的范围内。节约下来的资金,可以让更多创新药物进入医保目录,长远看有利于百姓健康保障。

# 国务院联防联控机制: 春运筹备工作已启动 建议尽可能错峰出行

新华社北京12月3日电(记者 王琳琳)今冬疫情防控,元旦、春节假期是重要节点。交通运输部运输服务司司长李华强3日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示,近期已启动了春运筹备工作,“在疫情防控常态化形势下,明年春运尤为特殊,任务更重、压力更大。我们将会同有关部门就春运期间交通运输疫情防控、安全生产、便民服务等工作进行系统安排”。

民航方面,中国民用航空局飞行标准司副司长韩光祖在发布会上介绍,初步预测,元旦、春节假期,民航旅客运输量将接近疫情前同期水平,且集中于国内运输,春运期间旅客流动依然方向性较强。预计腊月二十五至二十九达到节前高峰,正月初六至初九达到节后高峰。此外,元宵节过后可能出现第二次返程高峰。韩光祖建议有条件的旅客,尽可能错峰出行,避开春节前后高峰期,减少人员聚集。

出行过程中,韩光祖提示,一要提前关注航班信息,在旅途过程中做好个人防护,全程佩戴口罩,非必要情况下不要摘口罩;二是尽量使用手机App自助值机和扫码登机,减少接触;三是做好手部清洁消毒,机场公共区域、登机口等地方都提供了手部清洁消毒产品,民众应配合使用;四是如果在机场或者航班上感觉到有发热、干咳、乏力等不适症状,应立即向机场工作人员或乘务员寻求帮助;五是使用卫生间盥洗室冲水时,注意先关闭马桶盖后再放水,减少相应风险。

铁路方面,中国国家铁路集团有限公司劳动和卫生部副主任伍世平介绍,一是将加强站车防控。继续做好旅客测温,加强客流疏导组织。同时,加强货物运输管理,落实“人物同防”措施。二是继续落实通风消毒措施。重点加强列车通风,增加新风量。严格站车预防性消毒,特别是对卫生间、门把手、按钮等重点部位和空调滤网进行重点消毒,保持环境清洁。三是加强站车工作人员管理。四是强化应急处置。发现体温超过37.3℃的旅客,及时进行隔离观察。

# 玉环发现一份 巴西进口冷冻猪后腿肉标本 新冠病毒核酸检测呈阳性

新华社杭州12月3日电(记者 俞亮)记者3日从浙江省政府新闻办获悉,12月2日21时,浙江省玉环市疾控中心在城关中心菜市场猪肉摊位采集的冷链食品新冠病毒核酸日常监测样本中,发现一份巴西进口的冷冻猪后腿肉标本新冠病毒核酸检测呈阳性。当地迅速采取货物封存、人员排查隔离、场地消杀等应急处置措施,连夜对市场外环境和从业人员进行核酸检测和消毒工作,并同步开展流行病学调查和溯源倒查工作。

目前已集中隔离密切接触者55人,并采集咽拭子进行核酸检测,已出检测结果均为阴性;采集城关中心菜市场外环境及重点食品样本30份,经核酸检测均为阴性;对城关中心菜市场进行全面清洗消毒,对阳性样本所在摊位及周边环境进行终末消毒、封鎖,对储存过该批次货物的场所进行终末消毒。

经“浙冷链”系统追溯,涉事产品为冷冻猪肉(去骨后腿肉),系巴西进口,经上海洋山港于2020年9月28日入境。目前货物溯源流向情况已基本掌握,货物流通涉及的椒江、黄岩和临海均已开展货物和人员的追踪、调查和处置,有关信息将及时向社会公布。

# 河北: 推进中医药服务 向基层覆盖

12月3日,在河北省廊坊市安次区银河南路办事处社区卫生服务中心国医堂诊室内,中医在为患者抓药。近年来,河北省以健全体系、提升能力为重点,不断强化中医药服务供给。目前全省建成国医堂1760个,九成社区卫生服务中心、社区卫生服务站,以及七成村卫生室能够提供中医药服务。 ■新华社发



# 很多农民为此糊里糊涂背上二三十万元债务

“帮缴公积金”“办贷款不用还”……在这些诱人的话术之下,很多农民稀里糊涂背上二三十万元债务。

最近,四川眉山市警方破获“垫缴公积金”新型金融犯罪案件。据警方最新掌握的情况,此案诈骗银行贷款超过12亿元,涉及全国多家银行和6000多个农民。

据了解,犯罪团伙通过“垫缴公积金”这一方式,把四川、广东、湖南、天津、山东、重庆等多地农民“包装”成为公司职员,再利用他们的身份信息,向银行骗取信用贷款。

拿来了啥都可以”。于是他提供身份证、办理银行卡、人脸识别——照做。犯罪团伙为陈奎林垫缴公积金后,向银行成功申请信用贷款18万元,他本人拿到1.3万元。直到民警找上门来调查,他还心存幻想地说:“不是说了不用还的吗?”

“在这一新型金融诈骗案件中,涉及最多的是来自偏远地区、没有偿还能力的农民,其中不乏残疾人、贫困户。”眉山市公安局高新区(甘眉园区)分局案件主办侦查员周峰说,这些农民被犯罪团伙利用,在银行欠下二三十万元,自己只拿到一个零头,有的人甚至一分钱没拿到,稀里糊涂背上巨债。

目前,几个团伙的犯罪嫌疑人已被警方抓获归案,并移交检察机关,但损失却难以追回。周峰表示,涉案人员有的不是本人持卡,有的通过POS机套现且一机多户,有的通过第三方支付、微信转账,有的在ATM机取现,还有的以购买虚拟货币的方式将资金转移到境外,追赃十分困难。

四川某银行相关负责人说,去年10月,该行接到500多人此类贷款申请,贷出去1.03亿元。风控发现问题后,紧急冻结了资金,但也只挽回了2000多万元。而这些贷款人的电话很快就被换了,催收找不到人。

据了解,在这起案件中,一些吸毒人员也能轻易拿到贷款。专家表示,犯罪团伙掌握公积金缴存渠道,骗取银行线上贷款,暴露金融“防风险”仍存多种问题。

# “帮缴”公积金 农民背上巨债

不久前,重庆籍50岁农民陈小菊来到眉山市公积金中心,要求提取公积金。然而离奇的是,她无法提供必要手续,对自己的公积金账号、单位名称,也是一问三不知。

工作人员还发现,这段时间,有许多外地人前来提取公积金,他们都是不久前集中补缴的,然后又集中提现。公积金中心报警后,眉山警方迅速介入,四川省公安厅挂牌督办。

据调查,陈小菊在外务工时,一名不认识的男子鼓吹可以“帮她缴纳公积金”,还可以帮她办贷款“不用还”。之后,该男子操作一公司账号为她缴纳公积金,并在手机上以她的身份信息向银行申请信用贷款20多万元。但陈小菊只拿到2万多元,其余被男子转走。

# 控制130余家公司账号 补缴公积金 伪造银行“优质客户”

住房公积金是在职工的长期住房储蓄,这些犯罪团伙是怎样将农民“包装”成公司职员,为其缴纳公积金的呢?

警方已基本查明,2019年5月以来,以向某、周某某、黄某等为首的犯罪团伙,找来农民这种“纯白户”——征信纯洁得像一张白纸的客户,为其垫缴公积金,以公积金作为银行进行信用评定的参考物,申请信用贷款。

据悉,这些犯罪团伙非法侵入多地公积金系统,盗取了数十家公司账号,更改就职员工信息,为农民垫缴公积金。而后,犯罪团伙又操控农民身份信息,向银行申请线上贷款。这就使一些原本不具备贷款条件的

# 追赃困难 金融“防风险”多环节需加强

“虽说犯罪团伙花了些钱,为农民垫缴公积金,但是贷出来的钱更多,获利10倍以上。”一名办案民警说。

截至目前,专案组已抓获犯罪嫌疑人119人。肖某是其中一名嫌疑人,据他交代:“我们这种犯罪手法,大概是从去年年初开始兴起的,在各地有很多人做。”

“这种新型犯罪还有发展升级的势头。”专案组组长、眉山市公安局副局长王正祥说,犯罪团伙被打掉时,已经开始瞄上企业房贷,即买下要倒闭的企业,变更法人为农民,再利用增值税缴纳记录等进行贷款,一个企业能贷款300万至500万元,为害甚甚。

### 建设工程规划许可证公示

兹定于2020年12月4日开始十日内在建设现场、慈溪市信息公开网(网址: http://www.cixi.gov.cn/col/col1229041778/index.html)公示慈溪市滨海新城“广”项目申请建设工程规划许可证的相关资料。拟建设地点为: 附海镇海晏村。市行政服务中心自然资源和规划窗口联系电话: 63961810、63961747(上午8:00-11:30,下午1:30-4:30,节假日除外)。 慈溪市自然资源和规划局 二〇二〇年十二月三日

### 展览预告 诺贝尔奖的前世今生——诺贝尔奖得主故事展

展览时间: 2020年12月1日—14日  
展览地点: 慈溪市图书馆一楼大厅  
主办单位: 慈溪市图书馆  
协办单位: 神州共享(北京)文化传媒有限公司

从1901年第一届诺贝尔奖到今天,诺贝尔奖已经走过了100多年的岁月,它的历史贯穿了整个20世纪。诺贝尔奖始终坚守一个宗旨:不分肤色、不问宗教信仰和政治信仰,“一视同仁”,奖励为人类作出杰出贡献的人。

本展览通过诺贝尔奖概述和诺贝尔奖得主故事两个部分,重点介绍物理学、化学、生物学和医学、文学、和平以及经济学六个领域的诺贝尔奖得主故事。让我们一起走近诺贝尔奖,解读诺贝尔奖获得者背后的故事,一睹人类智慧中闪耀、灿烂的光彩。

# 关于省环境保护督查反馈意见(问题编号三十二) 整改完成情况的公示

根据省环境保护督查宁波市整改工作协调小组《关于印发省环境保护督查宁波市整改工作相关制度的通知》要求,结合《宁波市贯彻落实省环保督查反馈意见整改方案》整改措施要求。现对宁波杭州湾新区已完成整改问题——“部分县(市、区)环保基础设施存在签章,统筹推进不够有力。2018年1-9月,宁波市生态环保和公共设施投资呈现负增长,其中生态保护与污染治理业投资同比下降42.6%”有关情况公示如下:

整改目标: 2019年计划完成生态保护和污染治理业项目3项,总投资1.1亿元,全年计划完成投资3700万元。

整改措施: (一) 全面排摸生态环保和公共设施投资项目,谋划储备一批公共设施、“五水共治”、环境治理等领域的投资项目。

(二) 全力抓好列入新区2019年投资计划的3项生态保护和污染治理业项目,抓好项目前期保障,力促项目及早开工,全面完成投资计划。

整改效果: 2019年,新区水利、环境和公共设施管理业实现投资29.5亿元,同比增长5.3%,其中生态保护和环境治理业投资320万元(2018年为0)。

列入2019年新区投资计划的3个项目中: 世纪城河道水质提升项目已完成投资2600万,正在进行设备间的管道焊接以及设备平台安装工作; 胜利江向章江水质提升工程,2019年12月通过验收; 部分河道生态修复已完工,2019年5月通过验收。

现将整改情况向社会公示,如有异议,请在公示期间来电来函如实反映。

公示期限: 7天  
联系人: 黄昱  
电话: 0574-89280273  
地址: 宁波杭州湾新区兴慈一路1号  
宁波杭州湾新区开发建设管理委员会 2020年12月3日